

К ДНЮ РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

С ДУМОЙ О БУДУЩЕМ

## Дом учёных: традиции и новизна

Профессиональный праздник работников культуры, который отмечается 25 марта, — веселый повод для того, чтобы поговорить о роли Дома учёных в культурном поле нашего города, района, Академгородка.



Галина Лозовая  
директор Дома учёных СО РАН

Почти полвека назад Дом учёных создавался отцами-основателями Сибирского отделения для проведения научных форумов, симпозиумов и конференций и в равной степени для организации культурно-досуговой научной общественной деятельности Дома учёных была и остается абсолютно равноправной и очень важной.

Дом учёных изначально рассматривался научным сообществом Академгородка как площадка для интеллектуального общения. Чего стоил один только Клуб межнаучных контактов с его горячими диспутами и уникальными лекциями на самые разнообразные, порой запретные темы! Старожилы помнят такие события в культурной жизни Академгородка, как выставки Фалька и Шемякина, которым в советское время нигде больше выставляться не удавалось. Вспоминаются и любительский театр со скандальной постановкой «Самоубийцы» Эрдмана, и юмористический «Бал неучей», и просмотры в кино клубе «Сигма» фильмов, которые не выпускались в широкий прокат, и, конечно, знаменитый Фестиваль бардовской песни с участием Александра Галича...

Быть членом Дома учёных считалось почетным и престижным.

Прошли годы, изменилась жизнь, мы живём сегодня совсем в другой стране.

Изменился и Дом учёных: он стал более открытым для широких слоёв населения и значительно расширил спектр предоставляемых сегодня. Но самые дорогие традиции сохраняются. По-прежнему работает Совет Дома учёных, возглавляемый академиком А.К. Ребровым и имеющий серьёзное влияние на содержание работы Дома учёных. Сохраняется институт членства с предоставлением целого ряда льгот. Члены Дома учёных могут бесплатно посещать выставки,

пользоваться прекрасной библиотекой, иметь приоритет при заказе билетов на концерты и спектакли и т.д. Если у члена Дома учёных юбилей или другое важное событие, наши специалисты с удовольствием помогут в организации этого мероприятия.

Члены Дома учёных — люди с активной жизненной позицией. Благодаря их инициативе и энтузиазму, как и прежде, работает более двух десятков клубов по интересам, которые выполняют важную социальную миссию: в наших клубах довольно много людей, трудовая биография которых уже завершилась, но жизненная активность ещё высока, и они с увлечением реализуют свой творческий потенциал. Так, клубом «Родник» много лет руководила к.ф.-м.н. И. Овсянникова, а теперь эстафету руководства принял д.х.н. Д. Грайфер. Киноклубом «Сигма» на протяжении 47 лет руководит д.ф.-м.н. Л. Боярский. Танцевальный клуб «Такт» возглавляет к.х.н. В. Трунова, клубом «Наш дом» руководит к.б.н. Л. Солоненко. Все они вкладывают много души и сил в свою общественную работу, которую ведут на протяжении многих лет совершенно бескорыстно. А результаты работы клубов жители Академгородка обычно видят на различных выставках, которыми богат наш Дом. Прием в члены Дома учёных открыт для представителей научного сообщества всегда, круглый год.

Вообще-то домов учёных в России совсем немного, их можно перечислить по пальцам. В Москве и Питере эти весьма почтенные учреждения располагаются в небольших старинных особняках и обслуживают исключительно научный контингент. Дом учёных СО РАН — самый крупный среди подобных учреждений РАН. В силу своих масштабов, современного оснащения и высокого профессионализма работающих здесь специалистов он располагает очень широкими возможностями. Проблема на сегодняшний день заключается в том, что эти возможности не в полной мере используются населением, и в особенности — нашими уважаемыми служителями науки.

Многие ли из читателей «НС» задумывались о том, что в Доме учёных можно приятно и с пользой провести, скажем, выходной день? Обращали ли внимание на то, что каждый вечер в Доме учёных происходят какие-то интересные встречи в клубах, концерты в музыкальном салоне и Малом зале, спектакли в Большом зале... Развивается выставочное направление, реализуются новые интересные проекты «Арт-среда» и «Время танцевать!».

Одним словом, Дом учёных живет интересной, разнообразной и напряженной культурной жизнью. Хотелось бы, чтобы наши старания не оставались незамеченными, чтобы они помогали научным работникам СО РАН в их деятельности, обогащая их новыми впечатлениями и привнося праздник в повседневную жизнь.

## Конкурс

**Учреждение Российской академии наук Институт горного дела Севера им. Н.В. Черского СО РАН объявляет конкурс** на замещение вакантной должности научно-технического сотрудника лаборатории горной теплофизики по специальности 25.00.20 «геомеханика, разрушение горных пород, рудничная аэрогазодинамика и горная теплофизика», имеющего ученую степень кандидата технических наук, специалиста в области математического моделирования тепломассообменных процессов в горных выработках и массивах горных пород области многолетней мерзлоты, стаж работы по специальности не менее 5 лет, возраст до 30 лет, соответствующего квалификационным требованиям согласно Приложению 2 к постановлению Президиума СО РАН от 31.03.2008 г. № 202. Срок конкурса — 2 месяца со дня публикации. Документы направлять в конкурсную комиссию по адресу: 677018, г. Якутск, пр. Ленина, 43. Справки по тел.: (4112)33-59-37 (ученый секретарь); (4112)39-00-47 (отдел кадров). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (<http://www.igds.usn.ru>).

**Учреждение Российской академии наук Институт земной коры Сибирского отделения РАН объявляет конкурс** на замещение должности научного сотрудника по специальности 25.00.07 «гидрогеология». Заявления и необходимые документы для участия в конкурсе в соответствии с Положением о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников организаций, подведомственных РАН, утвержденным приказом Минобрнауки России,

Минздравсоцразвития России, Российской академии наук от 23.05.2007 г. № 145/353/34 принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: 664033, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 128. Телефоны для справок: 42-69-00, 42-74-78, 42-70-00. Требования к кандидатам — в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196, наличие ученой степени кандидата наук. Дата проведения конкурса — 25.05.2011 г. С победителями конкурса заключается срочный трудовой договор по соглашению сторон. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов опубликованы в сети Интернет на сайтах Президиума СО РАН ([www.sbras.nsc.ru](http://www.sbras.nsc.ru)) и института ([www.crust.irk.ru](http://www.crust.irk.ru)).

**Учреждение Российской академии наук Институт оптики атмосферы им. В.Е. Зуева СО РАН объявляет конкурс** на замещение должности ведущего научного сотрудника (1 шт. ед.), старшего научного сотрудника (1 шт. ед.), научного сотрудника (1 шт. ед.) и младшего научного сотрудника (1 шт. ед.) по специальности 01.04.05 «оптика» в соответствии с квалификационными требованиями. С победителями конкурса заключается срочный трудовой договор по соглашению сторон. Конкурс проводится 24 мая 2011 г. Документы на конкурс принимаются до 23 мая 2011 г. по адресу: 634021, г. Томск, пл. Ак. Зуева, 1, отдел кадров. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах СО РАН и ИОА СО РАН (<http://www.ioa.ru>). Телефон: (3822) 492-875.



## О детско-юношеском спорте в Советском районе

История физической культуры и спорта со дня основания Академгородка хранит память о первых шагах и первых достижениях детско-юношеского спорта.

Многообразие секций по различным видам спорта, детских групп ДЮСШ № 6 и ДЮСШ СО РАН, которым в этом году исполняется соответственно 50 и 45 лет, позволяют привлечь около 6000 ребятшек. Возникновение клубов «Виктория», Шахматного клуба СО РАН не могло не сказаться на спортивных результатах. Юные шахматисты завоевали первое место в СССР на приз «Белая Лада». Парусники-серфингисты — победители и призеры Зоны Сибири и РСФСР. Хоккеисты «Кристалла» — неоднократные обладатели приза «Золотая шайба», были чемпионами города Новосибирска, занимали 1-е место на турнире в Чехословакии. Команда юных футболистов «Ровесник» (Левый берег, тренер Ю. Шиллер, представитель В. Перевалов) многократно выигрывала первенство Новосибирской области. Можно и далее перечислять успехи в самых различных видах: картингистов, авиамоделлистов, морского судомоделизма Клуба юных техников СО РАН (победа на уровне республиканских соревнований).

Сегодня победные реликвии звучат гораздо реже, так как детские спортивные школы в основном могут посылать детей на соревнования только за счет родителей или спонсоров. Так, например, затраты родителей на инвентарь (особенно у хоккеистов, горнолыжников, даже лыжников-гонщиков) составляют 30—50 тысяч рублей.

Но я бы не сказал, что все так мрачно. Не так давно мне пришлось присутствовать на соревнованиях первенства района по волейболу. Порадовало участие 12-ти школьных команд. Давно такой массовости не наблюдалось! Радует проведение зимних и летних спартакиад детских садов, хотелось бы, чтобы они проводились как единые, и дети, занимающиеся различными видами спорта, не делились на «наших» и «не наших».

Радости и гордости за спорт в районе совсем недавно добавил Илья Черноусов, который занял третье место на чемпионате мира по лыжным гонкам. Первым его наставником был тренер Валерий Васильевич Ильичев из ДЮСШ СО РАН. К этому можно ещё добавить серебряную медаль Олимпийских игр в Ванкувере Екатерины Илюхиной (первую её наставником в отделе горных лыж ДЮСШ СО РАН был А.С. Емельяненко), звание чемпиона мира по фехтованию воспитанницы клуба «Виктория» Любови Шуговой. Недаром есть спортивная аксиома: чем шире основание массового спорта, тем выше результаты большого спорта.

Но есть в Академгородке изначальная традиция в физическом воспитании подрастающего поколения — это спортивно-оздоровительный и нравственный уклоны и основа. Большую решающую роль в этом играет тренерско-педагогический состав. Нужно поднимать качество физической культуры и спорта в детских садах, в общеобразовательных школах. Большая часть тренерского состава — это старшее поколение: В.П. Вяльцев, В.И. Скорodelов, В.Д. Рева, В.А. Скорodelов, А.И. Крадинов, А.С. Емельяненко и др. Честь им и хвала, они не только тренеры, но и воспитатели молодого поколения. Но нужны молодые квалифицированные тренерские кадры.

Назрел вопрос об организации на кафедре физвоспитания НГУ курсов по подготовке и переподготовке тренеров-преподавателей.

Это будет способствовать качеству учебной и воспитательной работы с детьми. Недавно ушедший от нас Юрий Александрович Воронин — доктор, профессор, мастер спорта, долго возглавлявший спортивный клуб СО РАН и оставивший большое наследие по организации «Народного спорта», говорил: «Нельзя тратить средства налогоплательщиков на лечение больных больше, чем на оздоровление здоровых». Далее: «Из детского сада, школы, института, армии должны выходить люди без ущерба для здоровья и нравственности». И, наконец, он всегда был уверен, что большой спорт имеет право на существование только тогда, когда он помогает массовому спорту.

Хотелось несколько слов сказать о ДЮСШ СО РАН. Воспоминания о том, когда школа насчитывала более 1000 человек и около 20 тренеров, уже в прошлом. Этого не вернуть. Сейчас в школе нет бюджетной заработной платы, школа работает на хозрасчете за счет платы за оказание спортивных услуг. В зимний период школа функционирует, но летом в связи с роспуском на каникулы тренерский состав почти на три месяца остается без зарплаты. Такой «патриотизм» не к лицу руководству района и СО РАН в отношении к тренерскому составу ДЮСШ. Всё-таки необходимо найти источник бюджетной заработной платы для детских тренеров — либо через создание попечительского совета, либо нахождение других форм финансирования (нужны 1,5 млн рублей годового фонда заработной платы).

Нужно отметить, что когда реласался вопрос о передаче ДЮСШ СО РАН в ведение Новосибирского муниципалитета, весь тренерский состав остался верен социальной системе СО РАН. Всё-таки нас не покидает надежда, что школа отметит и 45-летие, и 50-летие в родительском доме.

Если не потеряны честь, ответственность, наконец, совесть, мы не должны мириться с продолжающимся ростом цен на аренду для занятий в спортсооружениях, с расширением платных услуг в детских группах и секциях и, в связи этим, оттоком из них детей. Детский спорт вообще должен быть бесплатным.

Совет ветеранов спорта Советского района предлагает:

— просить администрацию Советского района, руководство СО РАН и НГУ о создании льготных условий для молодых сотрудников и пенсионеров (уменьшение арендной платы на 50 %);

— объявить свободный доступ в спортивные сооружения в каникулярные и праздничные дни.

Всеобщими усилиями возможно добиться решения простого, но очень важного социального вопроса, и этим самым без особых финансовых потерь создать антикризисный барьер во имя здоровья, психологической устойчивости, торжества спортивного духа и хорошего настроения для всех нас. Нужна только воля в принятии решений.

Как эпилог к окончанию разговора.

В сентябре 2011 года в Новосибирске состоится форум «Интерра», который будет проходить под девизом «Инновационный человек — Инновационное государство». Я думаю, без основы физического и нравственного здоровья не получится ни того, ни другого. Давайте, пока не поздно, начнем с себя, но, прежде всего, дадим эту возможность подрастающему поколению — молодёжи, которая внесёт весомый вклад в будущее.

Г.П. Митяшин, председатель Совета ветеранов спорта Советского района, тренер ДЮСШ СО РАН